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к É лхбмои ÉSZ ЕТ  

OLÁH SANDOR EMLÉKKIALLÍTASARоL  

Városi Múzeum, Szabadka, 1986. XI. 23.-1987. I. 18.  

Szabadka festő-krónikása, a tragikus sorsú Oláh Sándor születésének  

századuk &s halálának huszaduk évfordulójára rendezték meg régóta ter-
vezett retrospektív kiállítását, s ebbíSl az alkalomból jelent meg a Forum  

Könyvkiadó és a szabadkai Városi Múzeum közös kiadványaként az  

Oláh Sándor képzőművészeti kismonográfia.  
Különösen jelentős ez a retrospektív kiállíxás, mert ez ideig ritkán  

láthattuk egy helyen Oláh Sándor munkáit. Kevés önálló tárlata volt,  

az elsőre csak 1961 -ben, hetvenöt éves korában került sor, amikor mű-
vészetének tisztelóai, Dévavári Zoltán és Dévics Imre mintegy negyven  

aUkatását gyűjtötte össze és állította ki. Oláh, habár ekkor már súlyos  
betegségben szenvedett s magatehetetlen volt, még láthatta a tárlatot,  

s élete alkonyán még egy elismerésben részesült, 1962-ben Szabadka vá-
ros Októberi díjával jutalmazták.  

Annak ellenére, hogy önálló tárlatai nem voltak, gyakran szerepelt  

kiál 'lításakon. Először 1907-ben, a pesti Műcsarnokban mutaekozott be  
a nagyközönségnek, legutoljára pedig 1966-bon Szabadkán a hagyomá-
nyos májusi tárlaton, amely halálának másnapján nyílt meg, s amelyen  
egyik csendéleténelk keretén gyáiszszalaggal jelezték, hogy elhunyt min-
den idők legiszabadkaibb festője. Oláh népszerű  és nagy megbecsülés-
nek örvendő  részvevője volt ezeknek a közös íkiállításaknak. Zambor-
ban, Újvidéken, Verbászan, Becskerekén бs a ekét háború közötti Vaj-
daság számos más helységében ismerték, Pesten és Szegeden is kiállított,  

Belgrádban is láthatna a m űvészetpá 'rtolб  közönség, 1956-bon a Szerb  
Képzőművészek Egyesületének tagjaival együtt szerepelt.  

Kiválóan értett a szakmájához. Mindig igazságos ítéleteket alkotott  

művésztársairól, nagy tekintélynek örvendett, pedagógusi és szervez đ  te-
vékenységéért egyarárnt megbecsülték, a képz őművészek egyesületének  
egyik alapító tagja, aki a két háború közti vajdasági képz őművészeti  
élсtben vezető  szerepet játszott. De igen korán, mára húszas években,  

amikor betegsége kezdődött, bezárkózott saját m űtermébe. Lassanként  
magányos alakjává vált festészetünknek. Akkoriban a müncheni realiz-
mus és a naturalizmus jegyében alkotott. Tökéletes vonalak, ügyes el-
rendezés, egy kissé erőteljesebb kék akcentus koloritásában — ez jel-
lemzi munkáit. Űnkéntes száműzetésben, az egykori bérpalota épületé-
ben, a mai Nu§ié utca 2. szám alatt alkotja meg azokat a munkáit,  
amelyek alapján művészetét ma is értékeljük.  

A háborús karszakból, minthogy nem sokat dolgozott, kevés alikatáбa  
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maradt fenn. De a háború utáni festészete útra szárnyra kel, és ekkor  
a szocialista realizmus szellemében alkot. Az id ő  azonban könyörtele-
nül eljárt felette: amíg ő  a Bunyevác lányokat (1953-1954) selyembe  
és aranyba öltöztette, s népszer űsége nűttörn nбtt, tanítványai már túl-
haladták festészetét, lendületesen, alkotókedvüket felszabadítva, a lírai  
expresszionizrnus jegyébeni alkottak.  

A kritikusok legutóbbi alkotói korszakát iás felmérték már. Ez ideig  
azonban azokat a'festnvényeket nem ismerlhetre a вagyközöuiuség, és a szoknia  
sem, amelyek testvérének, Oláh Józsefnek a gy űpteményében voltak.  
Nem szabad azonban megfeledkezni arról, hogy a kiállítás anyaga így  
som teljes, s hogy az Oláh-opus még számos meglepetést tartogathat.  

A Városi Múzeumboni megrendezett rietraspektív kiállítás nagy jelen-
tőségű . Tíz-egynéhány Olyan alkotást mutat be, amelyek azt bizonyít-
ják, hogy szükség lenne az Oláh-opus revideálására, s körülbelül ugyan-
ennyit azok közül, amelyek csak egzisztenciális kényszerb ől jöttek létre,  
s jócškán rombolják a festőrбl alkotott (korábbi képünket. A kiállítás  
erénye és hibája tehát ugyanaz, okai az anyag válogatásában és össze-
állításában kereshatők. A nyolcvan kiállítiatt munka helyett kevesebbet  
is bemutathattak volna a tárlat rendez бi, szigorúbb szelekcióval ugyan-
is meggyőzőbben lehetett volna bizonyítani, hogy Oláh Sándor jelent ős  
helyet foglal el e század vajdasági festészetében.  

Ezen a tárlaton láthattuk el őször például a Kék ruhás nő  (1907) cí-
mű  festményét, amelyet a plein air festés jellemez, és amely Nagybá-
nya hatásaként jelentkezett a pesti iskolában. Ekkor már felismerhet ő  
a tehetséges fiatalember kivételes fest ői érzéike és alapos szakmai fel-
készültsége, ami igen hamar elismerést szerzett számára. Az 1907-ben  

és az 1911-ben festett ČSnarcképpel, valamint a Festő  a szabadban cí-
mű , 1910-es alkotásával együtt századunk első  évtizedének kiemelked ő  
teljesátпΡnényeként tarthatjuk számon.  

A kék sötétség pasztellörvénye el đttd sárga villanás, a fehér beüté-
sek, a sárgásbarna könyv megnyugtató melegsége az 1915-beli, Nárci-
szok című  csendéletén azt bizonyítja, hogy a temperamentumos, ámde  
kellő  önfegyelemmel alkotó, nagy száktudással rendelkez ő  festőnek ki-
finomult érzéke van a koloristás iránt.  

A Zöld harisnyás lány (1933), amelynek impresszív részlete a mosta-
ni kiállítás plakátján és a monográfia fed őlapján látható, az 1933-ból  
való Önarckép lélektani mélysége, valamint 1934-ben készült pasztell-
je, az Éva portréja tette Oláhot a két háború közötti festészet kieanel-
kedő  ,alalkjává., aki ekkor hozza lésre legékesebb munkáit, s ekkor vá-
lik végérvényesem Szabadkánák és polgárainak autentikus krónikásává.  

Oláh Sándor a negyvenes években is arra ,törekedett, hogy meg őrizzс  
fiatalságának lángoló színeit. Ebbéli kísérlete azonban betegsége és el-
ső  sikereinek távolisága miatt hiábavaló erбfeszítéuékbe to т,kolLt.  Mű- 
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vészi igényessége azonban továbbra is megmaradt. Festményeinek szín-
vonala ekekor sem csökkent, a magány mélt бságtéljes magatartást ered-
ményezett, festői technikáját a tökélyig fejlesztette. Utolsó képei der-
medt-kbkbe merevedtek, a nyugodt, polgári felszín alatti đszinte, krea-
tfv egyéniséget mutatjáik meg, mélyen átélt emberi drámáról tanúskod = 
nak.  

Az „elá+tkozott festő" megrázó vallomása s a vidéki m űvész drámá-
ja teljesedik ki előttünk a szabadkai kiállításon. A huszadik századi  
vajdasági festészetrđ l szólva ezután már semmiképpen sem lehet meg-
kerülni Oláh Sándor munkásságát. S ehhez nagymértékben hozzájárul  
a Forum Könyvkiadó a festđ  képeinek legjavábбl összeválogatott, ki-
válб  reprodukciókat, a Városi Múzeum custosa, Baranyi Anna kétnyelv ű  
tanulmiá.nyáit, a művész kiállításainak jegyzékét és a fest ői pályáját vé-
gigkísérđ  cikkek bibliográfiáját tartalmazó, tehát tartalmas képz đművé-
szeti kismonográfiája is.  

T. É. fordítása 	 Bele DURÁNCI  

UNIVERZALIS REND  

Max Bill kiállítása $elgrádban  

A modern művészet rendkívül változatos története két széls őséges  
álláspont között kavarog: az egyik a. m űvészeti tevékenység végtélen  
kitágításáért száll s'' ra, a másik pedig a művész eszköztárát és társa-
dalmi szerepét igyekszik minimálisra sz űkíteni. Az elđbbi  szerint a vé-
letlenszerű  tárgyválasztástól egészen a politikai cselekvésig bármi m ű -
vészet lehet, az utóbbi pedig szigorúan kiparcellázza, hogy például a  
festđnek mit szabad és mit nem. Az egyik álláspont célja, hogy a mű-
vészet oldódjon fel az életben, a másik pedig azt hirdeti, hogy a m ű -
vészet maradjon csak  tiszta művészet. „A festészetnek csupán tiszta  
plasztikai ;elemekből szabad felépülnie, vagyis síkokból és szfnekb đl"  —= 
írja Theo van Doesburg, majd így folytatja: „A pikturális elemeknek  
önmagukon kívül nincs semmi más jelentésük, amib ő l egyenesen követ-
kezik, hogy önmagán kívül a festészet sem rendelkezhet semmi egyéb  
jelentéssel." Az idézet az úgynevezett konkrét m űvészet 1930-as mani-
fesztumából való, és tipikus megfogalmazása annak a redwktivista m ű-
vészetszemléletinek, melynek egyik legmarkánsabb képvisel ője a svájci  
Max BPIl. A belgrádi Nemzeti Múzeumban megrendezett nagy, retroš  

péktfv . kiállítása aгrбl tanúskodik, hogy szinte pontról pontra azt val б -
šftotta meg, amit Theo van Doesburg manifesztuma meghirdetett: egy  
olyan személy feletti, egzakt, univerzális m űvészetet, melynek semmi kö-
ze a „valóság bonyodalmaihoz" (legel); ellenkezđ'leg, önnön alapját  a 


